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Szófiától Lisszabonig
öt év óta minden tavasz meghozza 

a maga véres meglepetéseit. A formá­
lis békekötés óta csak a kombattánsan 
harcoló fegyverek döreje halkult el, de 
a lelkek háborgása annál messzehang- 
zóbb. Európa csodadoktorai különböző 
gyógyszerekkel kísérleteznek, hogy az 
emberiségnek az úgynevezett béke 
dárdájával ütött sebeit behegesszék. 
Napról-napra nyilvánvalóbbá válik, 
hogy a gyógyulás elmaradásának nem 
a forrongó osztályok és népek az okai, 
hanem éppen azok a medicinák, me­
lyekkel Európa bölcsei meggyógyítani 
vélték a betegségeket. A különböző 
forradalmak, ellenforradalmak és dik­
tatúrák egy normális béke közepette 
cl sem volnának képzelhetők. Európá­
nak a békekötése utáni esztendei nem 
egyebek, mint sorozatos puccsok tör­
ténetei, melyekhez a kísérőzenét külön-, 
böző népek nyugtalanságai, kétségbe­
esett erőfeszítései, vak és vad kísérle­
tei szolgáltatják.

Csak ebből a szempontból lehet meg­
érteni az olasz és spanyol diktatúrák 
létrejöttét és csak ebből a szempont­
ból vizsgálódva lehet megérteni a por­
tugál és főleg a bulgár eseményeket. 
Spanyolország és Portugália nem vet­
tek ugyan részt a háborúban, de mert 
már békében is rendezetlen politikai 
és szociális viszonyok között éltek, 
könnyen rájuk ragadhatott a háborúk 
mentalitása és az erőszak szentségében 
való hit. A bUlgailal veres merényletek es 
kommunista mozgalmak végső fokon 
a békekötés jgaztalanságainak függvé­
nyei és egy agyongyötört, vérig sértett, 
megalázott, konszolidálódni nem tudó 
ország kétségbeesétt kísérletezése, me­
lyen át a szabadság levegőjéhez akar 
jutni. Bármennyire Moszkva kezeit ku­
tatjuk a véres merényletek hátterében, 
bizonyos, hogy Moszkva nem tudott 
volna eredményt elérni pénzáldozatai 
és izgatásai ellenére sem bolsevista 
izgatással a bolgár nép lelkében, ha a 
békekötések szelleme elő nem készí­
tette volna erre a talajt.

Bulgáriában az intellektuális rétegek 
csekély számuak, de e csekély szám 
ellenére is gyönge anyagi bázison ál­
lanak. Mindazáltal, sőt épen ennek elle­
nére élesebb osztályöntudattal vannak 
felruházva, mint a többi államok intel- 
lektueljei. A demokratikus, erősen osz­
tálytudatos bolgár paraszttal szemben 
ezek az intellektuellek nem sok meg­
értéssel vannak telítve, a parasztság 
pedig határozottan gyűlölködve nézi a 
városi elemeket.

A megalázott és a békekötés által 
teljesen zilált viszonyok közé került 
Bulgáriában ezek az osztályellentétek 
annál is inkább kimélyültek, mert a 
parasztság elégedetlenségéhez és ha­
talmi akarásához a leszerelt katonatisz­
tek csoportjainak tipikusan háború 
utáni lézengő ritterjei is hozzácsatla­
koztak. Meggyőződés és érdek lassan­
ként elszánt fanatizmussá változott át 
e lézengő ritterekben, akiknek meg­
győződését és fanatizmusát az a kö­
rülmény is erősbitette, hogy tulajdon­
képen nem, volt mit kockáztatniok. 
Bármilyen szimpátiával kisérjük a 
Cankow-kormány erőfeszítéseit a bol­
sevista agitáció leküzdésére, bármilyen 
megdöbbenéssel állunk meg az emberi 
fanatizmus korlátoltságból fakadó és 
borzalmas tettei előtt, bármennyire si­
kert kell kívánnunk Cankowéknak a 
bolsevista mozgalmak leveretéséhez: 
azt objektive mégis meg kell állapíta­
nunk, hogy a bolsevista agitáció fölül­
kerekedésében magának a Cankovv- 
kormánynak is nagy része van. Nagy 
része van azért, mert Sztambulinszkiék 
parasztdiktaturáját ők is ellenforradalmi

eszközökkel törték le és egy par excel­
lence parasztországban mindent meg­
tettek az öntudatos parasztság érdekei­
nek semmibevevésére.

Azoknak tehát, akik okulva a me­
rényleteken, egy koncentrációs kor­
mány alakításában látják a bolgár kér-

i dés megoldását, kétségtelenül igazuk 
I van. A reakció mindig önmagára vet- 
' hét, amikor uralmát terrorisztikus esz­

közökkel kezdik ki, amikor az elnyo- 
j mottak az emberileg megengedettnél 
j eruptívabb eszközökkel próbálnak fel- 
! szabadulni a diktatórikus nyomás alól.

Pasics Beopdba érkezett
Fontos események előtt

Beograd. Pasics Nikola miniszter- 
elnök tegnap reggel a zagrebi gyors­
vonattal a fővárosba érkezett.

A miniszterelnök a bolgár esemé­
nyek következtében sem rövidítette 
meg pihenését, hanem amint eredeti­
leg is tervezték 25-én érkezett meg 
Beogradba. Pasics azért ragaszkodott 
az eredeti programhoz, hogy ne iz­
gassa fel a kedélyeket, mert ha eset­
leg előbb tért volna vissza Beogradba 
ez semmiesetre sem gyakorolt volna 
jótékony hatást a bolgár események 
következtében eléggé felingerelt politi­
kai elétre.

A miniszterelnök megérkezése után 
azonban igen fontos események vár­
hatók úgy belpolitikai, mint külpoliti-

kai téren, bár valószínű, hogy a bol­
gár kérdés miatt a kormány rekonstruk­
ció és más belpolitikai jelentőségű kér­
dések rendezése némi halasztást fog 
szenvedni.

A bolgár kérdéssel áll összefüggés­
ben Seba csehszlovák és Okenszki 
lengyel követ látogatása tegnap a kül­
ügyminisztériumban A követek a Szó­
fiából érkező jelentések valamint a 
kormány magatartása iránt érdeklődtek, 
Nincsics megnyugtató kijelentéseket tett, 
bár a kormány állásfoglalásáról nem 
informálhatta a követeket, miután a 
kormány csak most — Pasics vissza­
térte után — fog behatóan foglalkozni 
a bolgár üggyel.

9 szovjet tiltott a bolgár vádak ellen
Rakovszky londoni szovjet követ és Csicserin népbiztos szerint 

Moszkvának semmi köze sem volt a szófiai merénylethez 
Orosz erj, ftösszevonás

London. A bolgár kormány a ki 
rály elleni merénylet és a bombame­
rénylet után azt állította, hogy a me­
rénylők Moszkvával állanak összeköt­
tetésben és a szovjet rendezte a me­
rényleteket. A bolgár kormány ezen 
vádjaira a szovjet londoni követe, 
Rakovszki kijelentette, hogy a szovjet 
kormány semmiféle összeköttetésben 
nem állott a bulgáriai merénylőkkel. 
Bulgáriában ma olyanok a viszonyok 
— mondta Rakovszky — hogy, akik 
forradalmat akarnak szítani azt Moszkva 
segítsége nélkül is megtehetik. Bulgá­
riában 1897. óta az államférfiak kö- f 
zlil csak nagyon kevesen haltak meg 
természetes halállal. A kormányválto­
zások sem törvényes utón történtek, 
hanem mindég államcsínnyel. Ezek a 
folytonos zavargások is azt igazolják, 
hogy Bulgáriában nincs szükség a 
szovjet segítségére azoknak, akik forra­
dalmi utón akarnak a mai helyzeten 
változtatni.

Moszkva. Csicserin külügyi nép­
biztos tegnap fogadta az amerikai la­
pok tudósítóit és a leghatározottab­
ban megcáfolta a bolgár kormány 
azon híreit, hogy a szovjet támogatta 
a bolgár merénylőket.

Koppenhága. Dán lapoknak je­
lentik Moszkvából, hogy a szovjet a 
román határ mentén negyven hadosz­
tályt összpontosított. Ugyancsak na­
gyobb csapatösszevonások vannak fo­
lyamatban a lengyel határ mentén is. 
Mindezen csapatmozdulatok állítólag a 
bulgáriai eseményekkel állanak össze­
függésben.

Bulgária helyzete súlyos, 
de nem végzetes

Szófia. Az eddigi összegezett pon­
tos információk szerint a bulgáriai 
helyzet nagyon komoly, de egyáltalán 
nem kétségbeejtő s a sajtóban megje­
lent hírek részben roppant túlzottak, 
részben pedig egyáltalán nem felelnek 
meg a valóságnak.

A merénylet előzményei
Már jóval a merénylet elkövetése 

előtt a bolgár kormány birtokában volt 
azoknak a terveknek, amelyek alapján

az összeesküvők elkövették az április 
tizenhatodiki merényletet, s amely me­
rénylet kezdete lett volna egy kom­
munista agrárforradalomnak.

A belügyminiszter azonnal összehívta 
a rendőri és állambiztonsági vezetőket, 
akikkel beható tanácskozást folytatott 
a készülő merényletek megakadályozá­
sáról. Még e hó elején tudták pozitív 
formában, hogy a merénylet tervezője 
és végrehajtója Minkoff katonatiszt, aki 
Moszkvában a szovjethadseregben vé­
gezte katonai mérnöki tanulmányait, s 
egyik legértékesebb tagja volt a bol­
gár katonai mérnöki karnak, különböző 
merényieteket akar végrehajtani. Azon­
ban a rendőrség minden igyekezete 
hiábavaló volt. Minkoffra nem tehette 
rá a kezét. Ezen a tanácskozáson ha­
tározták el, hogy elrendelik a kerüle­
tenkénti nyomozást s házkutatást tarta­
nak minden gyanús embernél.

A bolgár agrárpárt azonban óriási 
ellenpropagandát fejtett ki az ország­
ban, úgy, hogy a kormánynak le kel­
lett mondania a kerületenkénti házku­
tatás tervéről, a amellyel egész bizto­
san megtudta volna akadályozni a 
merényletet, mivel a merényletet kö­
vető liz óra leforgása alatt éppen ezzel 
az eszközzel találták meg Minkoffot és 
társait.

Egy másik nehézséggel is meg kel­
let birkóznia a kormánynak. Tagadha­
tatlan, hogy a bolgár aprárpárt egyik 
legnagyobb része az, amely ezeket a 
kommunista puccsokat irányítja s tel­
jesen a moszkvai tervezet alapján. 
Nem azért, mintha kommunista érzel- 
müek lennének, hanem a kommunisták 
puncsaitól várják azt a zavaros hely­
zetet, amely lehetővé tenné számukra 
a hatalom visszanyerését.

A bolgár hadsereg
A bolgár hadseregről egy magas- 

rangú katonatiszt a következőket 
mondta munkatársunknak:

Bulgária fegyveres ereje ma vám­
őrökkel egyetemben alig tehető har­
mincezer emberre. Azonban ezeket is 
alig bírja fizetni az állam, mivel a 
zsold nagyon magasra rug. Most hogy 
megkapta Bulgária azt a tízezer főnyi

sereget, amelyet a Népliga engedélye­
zett kérdés, vájjon az állam elegendő 
anyagi erővel bir-e azokat megszer­
vezni s fenntartani. Úgy gondolom, 
hogy itt szükség lesz egy kis nemzeti 
verbuválásra s önkéntes formációkat 
szervezni olyan legényekből, akik nem 
kérnek zsoldot. Mert ha ezt nem teszi 
Bulgária, ha nem vesz igénybe na­
gyobb hadsereget, rövid időn bellii 
elpusztul az ország.

Mert ma már egészen biztos, hogy 
az állami középületek, magtárak, víz­
vezetékek, dróthálózatok, valamint a 
vasúti vonalak a legnagyobb veszély­
ben vannak. Nem szabad egy pillanatra 
sem elfeledni, hogy Bulgária ma már 
egy kitünően szervezett bolsevik! ter­
rorista csoporttal áll szemben, mely­
nek legerősebb támasza a főldmives 
párt egy része.

Ha a tábornokok helyett miniszterek 
vesztek volna oda, a rend teljesen fel­
fordult volna. Csak Cankov bátorsá­
gának köszönhető, hogy igy is nem 
történt nagyobb baj. Mivel ez a bom­
bamerénylet volt a forradalom előjá­
téka, másnap már egész Bulgária a 
lázadó agrárok s cinkostársaik kezébe 
kerültek volna.

Pedig hiába erőlködnek az agrárok. 
Nekik éppen a bolsevikiekkcl való 
összepaktálásuk miatt nincs gyökerük 
a népben. Éppen ezért nem is fél tőlük 
a kormány. Sokkal jobban fél egy 
esetleges bolsevik! pucstól, ha nem 
kap idejében elegendő hadsereget, 
hogy ezt ellensúlyozza. Annyi bizonyos, 
hogy Bulgáriában, eltekintve apró ösz- 
szcütközésditől, melyek különösen a 
letartóztatások miatt történnek, semmi­
féle zavargás nincs. Forradalomról pe­
dig szó sem lehet. (B. L.)

A szuboticai 
kémkedési affér

Szabadlábra helyezték az egyik 
gyanúsítottat

Szuboticai államrendőrség egy kém­
szervezetnek jutott a nyomára és a 
nyomozás során több letartóztatást 
eszközölt. A vizsgálat kiderítette, hogy 
Keller Eta, Krnjaszki Lázár, Januskó 
István és Szloboda Ida állandó össze­
köttetésben voltak a szegedi kémelhá- 
ritó iroda vezetőjével és Éger kapi­
tánytól bizonyos instrukciókat kaplak. 
A letartóztatottak a rendőrségen be­
ismerő vallomást tettek és a vizsgáló­
bíró előtt kisebb módosítással Szloboda 
Ida kivételével mind a három letartóz­
tatott megismételte beismerő vallomá­
sát. Tászics Alexander vizsgálóbíró teg­
napelőtt befejezte a kémkedési ügyben 
a vizsgálatot és elrendelte valameny- 
nyit'ik ellen a vizsgálati fogságot. A vá­
doltak felebbezéssel éltek, mire a vád­
tanács Szloboda Idát szabadon engedte, 
a többiek vizsgálati fogságban maradtak.

Tőzsde
Április
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Visszajöttek a 
temerini „földkóstolók“ 

Anatóliából
Kedvező viszonyok közé fognak 

jutni a kivándorlók
A „Délbácska“ hasábjain nemrégen 

részletesen beszámoltunk arról az ak­
cióról, amelyet Bernhardt Nándor le­
menni kereskedő kezdeményezett azzal 
a céllal, hogy egy törökországi nagy­
botokra telepítsen száz temerini csalá­
dot A kivándorlók anatóliai tartózko­
dását húsz évre tervezték egy jelenleg 
parlagon heverő nagy birtokon, s a 
busz év leteltével valamenyien vissza­
tértek volna Temerinbe. A száz család 
megbízásából két temerini polgár, tiév- 
szerint Pap Mihály és Kellmen János 
egy hónappal ezelőtt Anatoliába utaz­
tak, hogy ott megtekintsék a birtokot, 
s meggyőződjenek arról, hogy az ég­
hajlati visszonyok és egyéb körülmé­
nyek megfelelők-e, vagy sem ? A két 
ember három nappal ezelőtt tért vissza, 
s mindketten azt állítják, hogy kiván­
dorlás valamennyiök számára valóságos 
szerencsét jelent. A termőföld kitűnő, 
megmunkálása nagyon könnyű, az ég­
hajlat enyhe, a vidék általában egész­
séges.

A kivándorlásra kész temerini föld- 
nélküliek természetesen örömmel vették 
tudomásul a két „földkostoló“ referá- 
dáját, s most már csak az útlevél ki­
állítása előtt kifizetendő adó kérdése 
okoz gondot. Az érdekeltek valame­
nyien azt hiszik, hogy a pénzügyigaz­
gatóság olyan összegű adó megfizeté­
sét fogja töltik követelni, amely messze 
túlhaladja anyagi erőiket. Véleményünk 
szerint erről aligha lehet szó, miután 
a nincstelen és keresetnélküli temerini 
földmunkásokat csak a legminimálisabb 
adóösszeg megfizetésére fogják köte- | 
lezni, s ezzel megoldást fog nyerni a 
temerini kivándorlás problémája ugy- 
annyira, hogy a száz család még ezen 
a tavaszon útnak fog indulni.

Dobrovoljácok
A bor hatása — Tárgyalás a 

törvényszéken Felmentés
Tokin Paja és Petrovics Sztevan 

Sztári-Futakon lakó dobrovoljácok, s 
mindketten az arany vitézség! éremmel 
kitüntetve, tegnap a novisadi törvény­
szék biintetötanácsa előtt állottak, To­
kin Paja mint vádlott, Petrovics Szte­
van pedig mint sértett. A tárgyalás 
előtt azonban mindketten azt kérték, 
hogy szüntesse meg a bíróság az eljá­
rást és mentse fel a vádlottat, mert ők 
már kibékültek. A bíróság természete­
sen nem tehetett eleget kívánságuknak 
és megtartotta a tárgyalást.

Az ügyészség vádirata szerint 1923 
novemberében Tokin Paja és Petrovics 
Sztevan együttesen jöttek haza a me- j

Egy mérges ember 
naplója

Nem verekszem a szabónővel!
Nőt megverni : becsien dolog. Vere­

kedni vele: egyenesen vérlázitó. Tu­
dom. Ezért nem is verekszem a sza­
bónővel. És ha százszor is ökölbe 
szorul a kezem — mégse, nem teszem. 
Úriember akarok maradni. Pedig az a 
szabónő igazán megérdemelné, hogy 
jól eldöngessem.

Hazajön ma a feleségem az uj ru­
hájában. .. hát hol is kezdjem ? Kissé 
nehéz volt fölfedezni, hogy hol kezdő­
dik rajta a ruha. Ujja nincs. Jó, hogy­
ha térdig ér, ezenkívül pedig az alrésze 
oldalt kigombolható. Ki is volt gom­
bolva. A ruha egyébként, ahol ruha 
volt, igen finomnak látszott, ezt meg 
kell adni. Ami igaz, az igaz. Csak kissé 
pókhálószerünek láttam.

— Fiam, — mondtam a feleségem­
nek — talán mégsem elég szolid ez a 
ruha. Egy egyszerű magántisztviselő 
felesége.

— Fuj, hát már megint! Már me­
gint kezded?! Hát tehetek én róla, 
hogy ma ez a divat? ! Menj, vereked­
jél a szabónővel, aki rámadta, de en­
gem ne kínozz! Nézze meg az ember!

Első pillantásra beláttam, hogy nőm­
nek igaza van. Nemcsak abban, hogy

zei munkáról és útközben betértek egy 
kocsmába. Itt egyik liter a másikat 
követte és közben elbeszélgettek há­
borús emlékeikről. Egyszerre csak azt 
mondta Petrovics Tokinnak, hogy „az 
én érmem arany, a tied azonban csak 
ezüst“. Tokin felháborodva válaszolta, 
hogy az övé is arany, de mindkettő­
jüknek kalapot kell emelni öccse előtt, 
aki a Karagyorgyevics csillagot kapta.

Szó szót követett, szidalmazni kezd­
ték egymást, majd Petrovics felugrott 
és hívta Tokint, hogy jöjjön vele meg­
birkózni. A két ittas ember egymásnak 
ment, feldöntötte az asztalokat, széke­
ket, az erősebb Tokin hamarosan le- 
teperte Petrovicsot, aki gyengébben 
meg is sebesült. A birkózásnak a 
közben odahívott rendőrök vetettek 
véget.

A rendőrség beavatkozása után szét­
váltak, de rövidesen ismét találkoztak 
egy kocsmában, ahonnan az ittas Pet­
rovics csakhamar hazament és lefe­
küdt. Tokin azonban nem ment haza, 
hanem egyik kocsmából a másikba 
ment. Éjjel hazament fegyveréért, 
amellyel végig botorkált Futak utcáin, 
inig végre Petrovics háza elé ért és 
itt az ablakon át belőtt Petrovics há­
lószobájába. A golyó Petrovics fele­
ségét a karján könnyebben megsebe­
sítette. A lövés zajára előjött rendőr­
ség letartóztatta Tokint.

Miután Petrovics nem kérte Tokin 
megbüntetését, a bíróság felmentette. 
Az Ítéletben azonban az ügyész nem 
nyugodott meg, hanem felebbezett 
ellene.

Hogpn keli a munkások adóját fizetni
A pénzügyminisztérium még nem adott ki végrehajtási utasítást 

a munkások 2 százalékos adójának a befizetésére
Az :ij pénzügyi törvény — a költ­

ségvetési tizenkettedekről szóló törvény 
— hozta azt a meglepetést munkások­
nak és munkaadóknak egyaránt, hogy 
a munkások bérük 2 százalékát tartoz­
nak adóként befizetni, ezzel szemben 
viszont minden más adó alól mentesí­
tik őket, kivéve a rokkant és rendkí­
vüli állami pótadót, ami körülbelül 0 8 
százaléknak felel meg. Miután a pénz­
ügyi törvény a munkaadókat teszi fe­
lelőssé a munkások adójáért, a munka­
adók a munkások béréből már le is 
vonják a 2 százalékot. A munkaadók 
azonban nem tudják, hogyan fizessék 
be a munkások 2 százalékos adóját,

de nem tudják az adóhivatalban sem­
hogy miként történik a munkások 2 
százalékos adójának a befizetése.

A „Délbácska“ munkatársa ezért a 
pénzügyigazgatóságon érdeklődött, hogy 
miképpen történik ennek az adónak a 
befizetése. Kérdezésünkre azonban a 
pénzügyigazgatóságon sem tudtak 
pontos választ adni, miután a pénzügy­
minisztériumtól még nem érkezett meg 
az adó befizetésére vonatkozó végre­
hajtási utasítás. Hozzáfűzték azonban a 
pénzügyigazgatóságon, hogy a munka­
adók továbbra is vonják le munkásaik 
béréből a 2 százalékot, mert az adót a 
munkaadóktól fogják követelni.

Bacsmegp még
Torontál-Temesmegy

Az április-julius havi költségvetési 
tizenkettedekről szóló törvényben van 
egy rendelkezés, amely kimondja a 
megyerendszer megszűnését és meg­
említi, hegy a megyerendszernek, mint 
közigazgatási egységnek, további fenn­
tartására csak a miniszrertanács adhat 
engedélyt.

Most érkezett meg a belügyminisz­
térium végrehajtási utasítása az indem- 
n'tási törvény 73-ik pontjáról, amely 
szabályozza a főispánok, illetve kerü­
leti főnökök hivatali működését.

A végrehajtási utasítás Bács-Bodrog 
megyére vonatkozólag fontos rendel­
kezést tartalmaz, amenyiben engedélye­
zi Bács-Bodrog megye további fenn­
maradását Sombor székhellyel és egye­
lőre elhalasztja a liquiddlás munkáját. 
Ugyancsak halasztást kapott Torontál 
és Temcsmegye is.

A felszámolás és a hivatalok meg­
szüntetésének elhalasztása addig érvé-

mi őszüli fel
i is fennmarad még
nyes, amíg a kerületi közgyűlés, illetve 
a törvényhatósági bizottság meg nem 
íjakult. Csak ennek megtörténte után 
kezdik meg a likvidációt, amelynek 
befejeztével Torontál-Teinesmegye és 
Bácsmegye mint közigazgatási egység 
véglegesen feloszlik.

Fontos rendelkezése a végrehajtási 
utasításnak, hogy a Vajdaság területé­
vel megszünteti Sombor, Noviszád, 
Pancscvó és Vrsac főispáni hivatalát.

A négy város főispánsága 1925 
április 30-ikával likvidálni tartozik és 
május elsejétől kezdve beszünteti mű­
ködését.

Szombor és Noviszád föispánságát 
— a rendelet szerint — beolvasztják 
Bácsbodrog megyébe, Paticsevót hoz­
zácsatolják a beográdi kerülethez 
és Vrsacot a szmederevói kerülethez.

Az eddigi szabad királyi városok 
utlevéfkiadási jogát a fennhatóságot 

I gyakorló főispánok átruházhatják a

verekednem kell a szabónövel, de ab­
ban is, hogy nézze meg az ember, 
aki ott jár ahol a feleségem, akarva- 
nemakarva megnézi. Különösen a férfi­
ember.

De tovább gondolkozva, észrevettem, 
hogy ez nem megoldás. Nem vereked- 
hetem a szabónövel. Ami pedig a „meg­
nézést“ illeti: én épen azt nem aka­
rom, hogy a fiatalemberek úgy néztem 
a más feleségére annak idején...

Igen jól emlékszem : ebben a nézés­
ben két momentum volt. Az egyik — 
valljuk be őszintén — elég megalkuvó 
fogalmazásban igy hangzik : „Ejnye, de 
jóállásu nö ez !“ A másik, amelyik két 
másodperc mulva érvényesült, igy fe­
jezhető ki: „De nagy hülye lehet a 
férje ennek is“.

Egyik gondolatban sincs túlságosan 
sok tisztelet.

Engedőimet kérek ! Ne tessék a sze­
memre hányni, hogy miért nem be­
széltem úgy legénykoromban, mint 
most. Mit tudtam én akkor, hogy mi­
lyen komoly és nehéz dolog a házas­
ság ! És azután : mindenki a saját ál­
lásait védi! És hatévi házassági és 

j kétszeres családapai mivoltamat védem, 
mint annakidején az előretolt állást a 
fronton.

Nőm mentségére rengeteget fel tu­
dok hozni. A kétségbeesetten dolgozó

indusztriálizmus érvényesülni akar. Nem 
fogyván a szolid szövet: az átlátszó, 
pókhálószöveiekre veti magát, igen 
pompás ösztönnel számítván a nő le- 
birliatatlan exhibitionizmusára.

A szabóipar, nem látván egéb lehe­
tőséget, a feltűnő szabást, a kiabáló 
cégérességet erőlteti, ugyancsak a nő 
önmutogatási vágyára alapozván. S 
amit amúgy nem tudott volna elérni, 
eléri igy; a merész divat mindig ha­
marabb terjed, mint az elkendőző és 
nőm kénytelen úgy öltözködni, mint 
Kirakatliyné, hacsak nem akarja azt, 
hogy ósdi, ostoba nőnek tartsák.

De megálljunk csak! Hát miért is 
kell az én feleségemnek Kirakatliyné?

És mit mondhat róla ez a nő, ami 
súlyosabb volna, mint ama fiatalembe­
rek őszinte érzése? Az, hogy K-né 
mit mond róla, ha látja, hogy nem 
egészen bolondja a divatnak: az fon­
tos. De hogy az utcán lebzselő arany- 
ifjú Jóállásu nőnek“ gondolja őt és 
„hülyének“ engem: az nem fontos? 
Hát akkor miért nem ment férjhez, 
vagy Kirakathynéhoz, vagy ama fiata­
lok egyikéhez és miért nem hagyott 
engem magamra szépen fejlődő de- 
nientiámmal? Ha jól meggondolom: 
egészen minősíthetetlen, hogy az én 
keresetemen vett ruhának más legyen 
a sugahnazója, a bírálója és az élve-

városi rendőrkapitányokra, akik azon­
ban a főispán utasításai alapján tartoz­
nak eljárni és annak felügyelete alatt 
végzik e teendőket.

A végrehajtási utasítás többi része 
az adminisztratív teendőkre nézve ad 
utasítást a kerületi főnököknek. A fő­
ispánok hatásköre megfelel a régi tör­
vénykönyvek idevontkozó szakaszaiban 
megszabott rendelkezéseknek.

A négy vajdasági város főispáni hi­
vatalának átvételénél jelen lesz a ke­
rületi főispán vagy helyettese, a városi 
főispán és a belügyminisztérium ki­
küldötte.

Szombor és Pancsevó április 30-án, 
Vrsac és Noviszád pedig május 1-én 
likvidál.

A belügyminisztérium megbízásából 
Pancsevó és Vrsac likvidálásánál Vlas- 
kalin Milorád belügyminiszteri inspek­
tor, Szombor és Noviszád főispáni hi­
vatalának átvételénél pedig Iszailovics 
Vásza inspektor lesz jelen.

Harminckét 
uj hidroplánt épit

állami rendelésre a novisadi 
Ikarus repülőgépgyár

A novisadi „Ikarus“ repülőgépgyár, 
amely mint ilyen, egyetlen az állam 
területén, a legutóbbi hónapok alatt 
hatalmas iramú fejlődést mutat. A 
minden tekintetben modern tizem által 
elkészített gépek kontinentális viszony­
latban is eisöranguak s teljesen feles­
legessé teszik a jövőben azt, hogy a 
hadsereg külföldön szerezze be a re­
pülőgépeket. Három nappal ezelőtt 
Konyovics Demeter, a gyár igazgatója 
Kotorban (Bocca di Caftaro) öt, nem­
régen készült gépet adott át a hadse­
regnek. Az átvételnél jelen volt több 
francia pilótatiszt is, akik a gépek mi­
nőségéről kivétel nélkül a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkoztak. Mind 
az öt gépet Konyovics repülte be.

A próba után a gyár harminckét 
újabb hydroplán elkészítésére kapott 
megbízást. Ezek körülbelül egy év alatt 
fognak elkészülni. Nem tartjuk érdek­
telennek megemlíteni, hogy az „Ikarus“- 
ban készült gépek ötven százalékkal 
olcsóbbak, mint azok, amelyeket Fran­
ciaországban vásárolt az állam.

Járvány esetén
kézmosáshoz feltétlenül használandó

>. r

zője. Mert én nem élvezem, az már 
bizonyos.

Mélyebben vau a baj? Meglehet. Ha 
el kell hinnem, elhiszem, hogy hat év 
után a feleségem ráérhet törődni má­
sokkal is. Hogy most már az „egészen 
más és csak nem képzeled, hogy világ 
végéig a te gusztusod lesz az enyém 
is“. Keserű lesz, de le fogom nyelni, 
ha egyszerre kipattan, ami a felszín 
alatt rejtőzött idáig: hogy sem én, sem 
a gyerekek „nem kötjük le“ a felesé­
gemet.

Valami efélét érzék régen . . . most 
végre kiderült, meg is mondták nekem 
. .. és az ökölbe szorított kezein ki­
enged, a düh ráncai eltűnnek a hom­
lokomról s valami nagy hideg nyugal­
mat érzek . ..

Kivételesen nem vagyok mérges. 
Nem verekszem a szabónővel.

Itt nincsen kivel verekedni. A sza­
bónővel a legkevésbbé. Végre is olyan 
ruhát kell varrnia, amilyent rendelnek 
tőle és ő csak azt terrorizálhatja, aki 
gyengébb nála. De ha a feleségem 
már nem nekem öltözik, nem nekem 
akar tetszeni és nem bírom rávenni, 
hogy ő instruálja a szabónőt és nem 
megfordítva: akkor Itt kezd megszűnni 
minden. Nincs kivel beszélni. És akkor 
verekedni sem lehet senkivel. Legke­
vésbbé a szabónővel. Skrupulózus,
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EZ NOVISAD
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Ötszáz bubifrizurás nő van 
Novisadon

A bubifrizura körül -na már elült 
a nemrégen még igen szenvedélyes 
vita, amelyben a két vitatkozó fél kö­
zött egy harmadik maradt felül, a női 
fodrász, aki a divathóbort összes elő­
nyeit a maga számára kamatoztatja. 
A bubifrizuráról többek között azt is 
illik tudni, .hogy csak állandó „keze­
lés“ mellett hat. A rövidre nyirt női 
hajkoronát állandóan ondolálni kell, s 
ez az, aminek szükségét már oly régen 
érzik a hajmesterek. A nőfodrászter- 
mekben sohasem volt akkora forgalom, 
mint a rövid haj divatbajövésc óta. 
Egy közepes érdeklődés mellett lezajló 
színházi előadáson nincsen annyi láto­
gató, amenyi egy délután megfordul 
egy-egy bubimühelyben. Hozzávetőle­
gesen öt-hatszáz hölgy hord Novisa­
don bubifrizurát tizenhat éven felül. 
Az ennél fiatalabbak természetesen 
nem számítanak. Hogy ez a divat va­
lóban praktikus, mi sem bizonyítja 
jobban, mint az a tény, hogy az egyik 
nőifodrász, aki két év óta viseli a bu­
bifrizurák gondját, a múlt héten ház- 
tulajdonossá lépett elő, negyedmillió 
dinár értékben.

*

Szakorvos, vagy nem szakorvos?
Az egészségügyi minisztérium nem­

régen leiratban értesítette a novisadi 
egészségügyi felügyelőséget arról, hogy 
a jövőben csak azok az orvosok hasz­
nálhatják a „specialista“ cimet, akik 
igazolni tudják, hogy abban az ágban 
kétéves klinikai gyakorlatuk van. A 
rendelet megjelenésekor egyik novisadi 
orvos cimtáblája alatt ezek a sorok 
voltak olvashatók:

Sebész
Belgyógyász
Nőgyógyász

Vér- és nemi betegségek 
szakorvosa.

Miután a négyszeres szakorvos nem 
tudta igazolni a megkövetelt klinikai 
gyakorlatot, felszólitották, hogy cim- 
tábláján csak az egyszerű „med. univ.“ 
felírást használja. Az orvos nem jött 
zavarba. Ha rövid a gyakorlat, toldd 
meg egypár betűvel, gondolta, s átfes­
tette tábláját eképpen :

Sebészet 
Belgyógyászat 
Nőgyógyászat 

Vér és nemi betegségek.
Az egészségügyi felügyelőség azon­

ban nem fogta fel ilyen kedélyesen a 
cimtáblaügyet. A leleményes orvosnak 
elmagyarázták, hogy az uj cimtábla 
ugyanaz lilában, ezért sürgősen eltávo- 
litandó Az ötletes orvos elszomorodott 
szívvel vette tudomásul a szigorú ren­
delkezést s azóta cimtábláján a név 
alatt csupán ez olvasható:

Med. univ.
*

Egy igen jeles költemény
A tavasz a szerkesztőségekre nézve 

többek között a fűzfapoézis kivirágzá­
sának veszedelmét is jelenti, nem be­
szélve a felöltő és ruhagondokról va­
lamint azokról a kellemetlenségekről, 
amelyek élvezhetetlenné teszik a ter­
mészet ébredésének misztikus hónap­
ját. A mai póstával például a követ­
kező levelet kaptuk:

Mélyen tisztelt Szerkesztőség. Egypár 
igen jeles költeményt ajánlok. Tiszte­
lettel W. A. Novisad.

EGY BOLDOG SZÍV
1.

Életbe jött a béna szivem,
Mijóta a lágy szivedéi öszevegyültem
Emlékszel a mult időre
A gyönyörű füzfaerdőre?
(A második strófát a nyájas olvasó 

utólagos jóváhagyásának reményében 
kihagyjuk.)

III.
Minél távolabb mentünk
A gonosz népektől
Anál örvendebb volt szivünk
A szerelemtől.
(A harmadik strófa két két utolsó 

sorát kiméletességtől elsikkasztjuk az 
örökkévalóság elől.)

IV.
Hogy remeget az ajkunk 
Az örömtől s hogy dobogot 
A szivünk a szerelemtől 
S néma búcsút vettünk 
Egymástól, mint a gyümölcs a fájától.
I lát erre a búcsúra azt mondjuk,

A parlament rövidesen megkezdi a 
lakástörvény tárgyalását, miután azt 
május elsejéig tető alá kell hozni.

Munkatársunk ez alkalomból felke­
reste Gyurisics Márko népjóléti mi­
nisztert, aki a lakástörvényről a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Ez a törvény tényleg bizonyos 
kényszert gyakorol a háztulajdonosok­
kal szemben, ez azonban a mai szo­
ciális helyzetnek az eredménye. Nem 
lehet másként lakáshoz juttatni a gaz­
daságilag gyengébbek, mint ugv, hogy 
törvényes utón kényszerítjük a háztu­
lajdonosokat arra, hogy bizonyos áron 
juttassanak ezeknek lakást. Eddig ezt 
az állapotot még nem szüntethettük 
meg, de a mostani törvényben igye­
keztünk minél kevésbé sérteni a ház­
tulajdonosok jogait.

A mostani törvény már is nagy ha­
ladást jelent az eddigivel szemben. Így 
a háztulajdonosok szabadon rendel­
kezhetnek nyitott helyiségeikkel. Bár a 
háztulajdonos még mindig nem rendel­
kezhet egész házával szabadon, annak 
egy részével azonban már igen. Ez 
nagy anyagi előnnyel jár a háztulajdo­
nosokra nézve.

Nagyon kényes az albérletek ügye. 
Eddig nagyon gyakran megtörtént, 
hogy a bérlő 2—3 szobát albérletbe

1918 novemberében a budapesti Elnke 
kávéházban egy tiszt vezetése alatt álló 
járőr igazolásra szólított föl egy „ön­
kéntes káplárt“, aki a járőr egyik tag­
jának állítása szerint jogosulatlanul vi­
selte úgy az önkéntesi karpaszományt, 
mint a két csillagot. Az önkéntes nem 
tudta magát igazolni, s amikor a járőr 
erre beakarta kisérni, egyszerűen meg­
lépett a kávéházból.

Nyolc hónappal később
Eme rövid előjáték után nyolc hónap­

pal egy Budapesten tartózkodó bácskai 
fiatalember lakásán megszólal a tele­
fon, majd a következő rövid párbeszéd 
folyik le:

— Halló X?
— Igen. Ki beszél ott ?
— Szervusz! Itt Kovács Ákos fő­

hadnagy.
— Kovács Ákos?
— Igen! Temerinből.
— Te vagy az Guszti? Hogy lettél 

te Ákos? És hogy lettél főhadnagy ?
— Majd egyszer elmondom.
— Hol vagy most ?

A kormányzó ur detektivosztá- 
lyán. Keress föl! Szervusz!

A felszólított még aznap átlátogatott 
Budára, ahol a kormányzóság detek- 
tivosztályán minden kétséget kizáróan 
megállapította, hogy Kovács (Ákos) 
Ágoston főhadnagy urnák mindezideig 
hírét sem hallották.

Ákos földbirtokos lesz
Kovács Ágoston ur később levetette 

az egyenruhát, s valami tisztességes 
polgári foglalkozás ótán látott. Először 
többedmagával meggyilkolta Reismann 
zongoragyárost, azután valahol állító­
lag földbirtokot vásárolt. Ettől kezdve 
a főhadnagy-káplár-infanterista állan­
dóan úgy szerepelt, mint földbirtokos. 
Mindig elegánsan járt, az ujjait brilli- 
ánsgyüriikkel ékesítette, sokszor látták 
autón, s hogy ismerőseit méginkább 
zavarba ejtse, egy napon a pápa a „pro 
Ecclesie“ rendjellel tüntette ki. Akkor 
természetesen még senki sem sejtette,

hogy éppen ideje volt, mert ha ez a 
kétségtelenül figyelemreméltó idill még 
tovább tart, a jeles költő képes lett 
volna még négy strófát írni Ezt pedig 
őszintén szólva már nem tudtuk volna 
elviselni. Egyet azonban nem értünk. 
Mért boldog e vers írója? Hát nem 
olvasta el a saját veisét? (cs.)

adott lakásából és igy háromszorosát 
sőt négyszeresét kapta annak, mint 
amennyi házbért fizet. Ezentúl a bérlő 
csak egy szobát adhat albérletbe és 
ezt is csak a háztulajdonos tudtával, 
vagy ha a háziúrral nem tud meg­
egyezni, akkor a bíróság fogja meg­
állapítani, hogy mennyit kérhet a szo­
báért és mennyit kell ezért a háziúr­
nak kifizetni.

Nagy jelentőséggel bir az, hogy a 
törvény megállapítja, kik a gazdasági­
lag gyengébb egyének és kiket véd 
jobban a törvény. A többiekkel szaba­
don állapodhat meg a háztulajdonos a 
lakbér nagyságát illetőleg. Azon a na­
pon, amikor ezen gazdaságilag gyen­
gébb egyének részére sikerül lakásokat 
építeni, megszűnik ez a törvény és 
minden háztulajdonos szabadon rendel­
kezhet házával.

Amikor a közvélemény megismerte 
ezen törvényjavaslatot, nagy elégedet­
lenség fogadta. Ez azonban természe­
tes, mert egyik félt sem lehetett kielé­
gíteni, nekünk a középuton kellett 
haladni. Már arra igyekeztünk, hogy a 
háztulajdonosokat és a gazdaságilag 
gyengébbeket a lehetőség szerint nreg- 
védjük. Amennyire ezt lehetett, meg­
tettük.

hogy a biztos fellépésű és jómodoru 
ember mögött ki rejtőzik. Legkevésbbé 
azok, akik lehetővé tették, hogy a ka­
landor egy ilyen magas pápai rendjel­
hez jusson.

Hogyan kapott„Kovácli" 
pápai rendjelet ?

A magyarországi komniün csőcselék­
uralmának bukása után Kovács is, mint 
akkor annyian, „hazafias felbuzdulás“ 
ürügye alatt a legkülönbözőbb atroci­
tásokat követte el, s Budapesten ki­
fosztott egy kegyszerkereskedést. Erről 
a rablásról természetesen senki sem 
tudott, s Kovács, aki értette a módját, 
miként játsza az akkori zavaros idők­
ben a makulátlan lovagot, kieszközölte, 
hogy megkapja magának a bonyhádi 
állami nagytőzsde bérletét. Bonyhádra 
való bevonulása után a bonyhádi ka­
tolikus plébánost esperesplébánosssá 
nevezték ki.

Kovács nagytrafikos ennek örömére 
nagyértékü kegytárgyakat ajándékozott 
az esperesplébánosnak, aki természete­
sen nem is sejtette annak eredetét és 
a nagylelkű ajándékozásról hivatalos 
jelentésben értesítette egyházi főható­
ságát. Az egész ügy igy hamarosan 
Rómába került, s az ajándékozás után 
néhány hónappal megérkezett a pápai 
kitüntetés. Kovács kitüntetéséről akko­
riban az összes vajdasági lapok meg­
emlékeztek.

Megszökik a nagytrafikos
A múlt év végén meggyilkolták Bu­

dapesten Leirer Amália táncosnőt, aki­
nek összes értékeit elrabolták. A vizs­
gálat megállapította, hogy a felbujtó és 
értelmi szerző Okolicsányi László bu­
dapesti villamosvasúti főellenőr, aki 
Kovács „főhadnagy úrral“ egyike volt 
azoknak, akik a magyar kommUn 
utáni időkben a legvéresebb atrocitá­
sokat követték el. Okolicsányi néhány 
héttel ezelőtt részletes vallomást tett a 
vizsgálóbíró előtt ezekre az ügyekre 
vonatkozóan is, s többek között kitért 
a bonyhádi nagytrafikos karriérjének

részletezésére is. Amikor Kovács össze­
köttetései révén értesült erről,

hárommilliárá magyar korona 
éitékii valutával hirtelen eltilnt 
Ronyhádról.

Az összes magyarországi lapok is­
mertetik ezt a különös szökést, amely- 

! nek igazi inditóokai csak most dertil- 
I nek ki.

Kovács Temerinben 
született

Kovács Ákos alig három évtizeddel 
ezelőtt Temerinben látta meg a nap­
világot, ahol apja még ma is szíjgyártó. 
A derék és egyszerű iparosember urat 
akart nevelni a jóeszü gyerekből, aki 
néhány évig a novisadi polgáriiskola 
padjait koptatta. A vásott gyerek azon­
ban nem bírta ki az iskolai fegyelmet, 
s hamarosan el is távolították az inté­
zetből. Hogy a háború, illetőleg a for­
radalom kitöréséig hol tartózkodott és 
mit csinált, nem lehet megállapítani. 
1918. novemberében önkéntes káplár 
volt, 1919 őszén már főhadnagy, ké­
sőbb földbirtokos, közben rabló- 
gyilkos.

Kovács bevonul Temerinbe
üt nappal ezelőtt a bonyhádi nagy­

trafikos autón bevonult Temerinbe, 
ahol meglátogatta szüleit, majd min­
den ismerősének . eldicsekedett, hogy 
„a magyar kormány megbízásából An- 
gorába megy lovakat vásárolni.“ Ez 
természetesen éppenugy nem igaz, mint 
egyéb meséi, de ezt még megtoldotta 
azzal, hogy közben Rómában felkeresi 
a pápát, akinek „személyesen“ fogja 
köszönetét kifejezni. Egynapos te meri ni 
vendégszereplés után a gyilkos vonatra 
ült, s azóta már talán valóban Angorát 
szerencsélteti ez a nem mindennapi 
szélhámos, akinek karriérjében, mint 
csepp vízben a tenger, benne van 
egész kora.

Legújabb értesülésünk szerint az 
„eltűnt" bonyhádi nagytrafikos felkuta­
tására a magyarországi nyomozóható­
ságok körözőlevelet bocsájtottak ki.

Halálos szerencsétlen­
ség Cservenkánál

A soffőr meghalt, Protics novisadi 
garázstulajdonos életveszélyesen 

megsebesült
Protics Milán novisadi garázstulaj­

donos tegnap délután egy Ford autón 
Somborból Novisadra indult. Az autót 
Ilin Györgye soffőr vezette. Cservenka 
előtt a csatorna hídja előtt a motort 
defektus érte és a teljes sebességgel 
haladó automobil az ut árkába 
fordult.

Ilin soffőr és Protics Milan nagy 
ívben kirepültek az automobilból. Á 
sofför olyan szerencsétlenül esett, hogy 
azonnal meghalt, Protics pedig élet- 
veszélesen megsebesült.

Protics Milánt Cservenkán vették 
ápolás alá és innen beszállítják majd 
a sombori kórházba.

— A lakástörvény bizottsági tár­
gyalása. A törvényelőkészítő bizottság 
tegnapi ülésén a lakástörvényt egészé­
ben elfogad la és utána rögtön áttért a 
a részletes vitára. Ennek során olyan 
javaslat történt, hogy az őszi esős hó­
napokban költözködés! tilalom legyen. 
Gyuricsics Márkó népjóléti miniszter 
kérte, hogy ezt a kérdést tanulmá­
nyozhassa és hétfőn adja meg a vá­
laszt.

— Nem nyílik meg a zagrebi 
mintavásár. A zagrebi mintavásárt ma 
délelőtt fogják megnyitni minden ce­
remónia és formalitás nélkül. Az idei 
mintakiállitáson 700 kiállító vesz részt 
és ami a legfeltűnőbb, hzgy több a 
külföldi kiállító, mint a belföldi. Egye­
dül Franciaország iparát 120 cég kép­
viseli. Az idei mintavásáron feltűnően 
van képviselve az automobil és a pa­
píripar.

— A zagrebi községi választá­
sok. Májns 10-én tartják meg a za­
grebi községi választásokat, amelyen a 
parasztpárt, a Zajednica és a jogpárt 
(Frank-párt) jobbszárnya egységes 
blokkban fog résztvenni.

Hirdessen a Délbácshában!

9 népjóléti miniszter a lakásíöryénpl
A háztulajdonosokat és szegényeket akarja a lehetőség szerint meg­
védeni — Senki sincs megelégedve a törvénnyel, mert a középuton jár 

Mikor szűnik meg a lakástörvény ?

Kalandorkanier Temerlntöl—fingomig
Kovács Ákos Ágoston „főhadnagy" aki meggyilkolta és kirabolta 

Reismann zongoragyárost
A gyilkos hat nappal ezelőtt autón tett látogatást Temerinben
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A trónfosztott párisi nő
A francia társadalmi élet megfigye­

lői fájdalmasan írják már hosszú hó­
napok óta, hogy „Európa legkedve­
sebb termelvénye, a parisienne elveszí­
tette befolyását“ és a dicsőség, hogy 
a világ összes asszonyai között a pá­
risi nő a legkívánatosabb, már csak a 
múlté. A született párisi hölgy kezé­
ből már tulajdonképen a múlt század­
ban kivette az uralkodói jogart a dél- 
francia lány, a midi rejtelmes szép­
sége. Csakhamar erős konkurrencidja 
támadt a spanyol nőben, amelyet Fran­
ciaország regényírói állandóan ideáli- 
zdltak. A francia sajtó érzékeny az 
ilyen jelenségek iránt és a nacioná/is- 
tdk sohasem tudják megbocsájtani az 
idegenek uralmát. Egy orosz szabó 
leánya Párlsba jő, elveszi feleségül egy 
portugál herceg és starja lesz a hét­
százéves arisztokrata társadalmi élet­
nek. Különösen az Action Francaise- 
nek fájnak szive gyökeréig az idegen 
nők. Leon Daudet már Gambetta éle­
téről irt regényében politikai célokra 
használja ki a párisi nők lecsúszását 
és a Gambetta-regénye jőhősnéjével a 
következőket mondatja

Látjátok az idegen nőt, amint a pá­
risi társaságok hatalmi körébe benyo­
mul? Kémnő lesz belőle! Húzódjatok 
egymás mellé francia nők és tegyétek 
lehetetlenné a külföldit, hogy ne ra­
boljon meg benneteket fényetektől és 
társadalmi állásotoktól.

Az 1924 év a párisi nő végleges 
detronalizálásdt jelentette. Dumas 
Alexander regényének idénye, a „gran­
de salonniére“ uralma végleg letűnt, 
amerikai és a brazíliai nőké lett a 
pálma. A Buulevard Saint-Germain 
előkelő negyedeiben angol nők tanyáz­
nak. Az ó-francia szalonokat megvet­
ték az amerikai milliárdos nők. Egyik 
elkeseredett nacionálista író, aki még 
Loynes asszony lábainál ült, ez utolsó 
francia nagy nő árnyékában, aki azzal 
dicsekedhetett, hogy a harmadik köz­
társaság Egeridja, a következőket Írja: 
Bizonyos, hogy egy uj Dreyfussajfér 
lesz rövidesen az amerikai szalonok 
életéből.*

Idegenek vették át a francia divat 
irányítását is. Amerikából jönnek át 
hires divatmesterek, magukkal hozva a 
mannequineket is. A Newyork Herald 
kdbelsürgönye jelenti: A „Leviathan“ 
gőzös húsz gyönyörű amerikai próba­
hölgyet hoz Európába egy ismert pá­
risi cég részére... Mindenütt az orosz 
nők, lengyel nők, zsidó nők, magyar 
nők érvényesülnek, — lásd Sisters 
Dolly- és a „midinette"-típus már csak 
a régi regényekben csillogtathatja 
szépségeit. Kabaré, színház teljesen 
orosz befolyás alá került. Divatos 
vendéglőkben gazdag amerikai orosz 
növel táncol, a francia már nem ér­
dekli. Egy délamerikai napi lapban pár 
nappal ezelőtt olvasni leleteit: „Paris 
éjszakája egy pétervári éjjelre emlé­
keztet.“

Egyik montmarti kabaréban a három 
legszebb asszony orosz, amerikai és 
spanyol eredetű. A Nagy Operának 
csaknem egész ba/ettszemélyzetc orosz. 
A bábeli Parisban egész idegen város­
részek fejlődnek ki és ezek társadalmi 
élete tulcsi/logja a bennszülött párisin­
két. Ami a jövőt illeti, a párisi nő ki­
látásai igen rosszak. E pillanatban a 
revdnzsról álmodik és e vágyódását, 
amelyet érthető hiúságok jiitenck alá, 
a naciondlisták ki is használják. Sok 
nő azért rajong a rojalistákért, mert 
bízik bennük, hogy ezek ismét feltá­
masztják a nagy századot, amelynek 
mostanság a „külföldiek“ visszavon­
hatatlanul befiltyilttek.

#
— Kultur est. A beltéri kath. kör 

legközelebbi estélyét ina 1/i9 órai 
kezdettel tartja a következő program­
mal. 1. Radicsevits—-Jovánovits‘„A bol­
dog pásztor“ énekli a vegyes kar. 2. 
Radicsevits—Rohonyi „Ima“ előadja 
Will Olgica. 3. „Branko Radicsevits 
élete és irodalmi méltatása" dr. Petro- 
vits Milan előadása. 4. Radicsevits— 
Rohonyi „A vándor“ előadja Veszeli- 
novics Hajnalka. 5. Radicsevits—

fiz abszolutizmus
Két nagy politikai változás jellemzi 

ma a világot: az európai, amely 1917 
és 1918-ban a monarchikus államfor­
mák összeomlását eredményezte, a 
mohamedán, amely a huszadik század 
elején még mindig általános abszolu­
tizmus nyűgét rázta le vagy lerázni 
igyekszik. Az európai krízis nyomán 
az egyes államok egymáshoz való vi­
szonya mélyrehatóan befolyásolódott, 
mig a mohamedán Kelet és a Nyugat 
világa között váratlan nehézségeket tá­
masztott.

Ezeknek a nehézségeknek legutolsó 
példája Egyiptomban merült fel, mely­
nek folytán Zaglul pasa elnökké való 
választása az éppen csak, hogy meg­
választott képviselőház felosztására ve­
zetett.

A huszadik század végéig Ázsia és 
Afrika nagy muzulmán államait régi 
keletű abszolutizmus kormányozta, 
amely számtalan hibája és hátránya 
mellett még mindig fenn tudta magát 
tartani, meg volt még a tekintélye és 
parancsainak senki sem mert ellen­
szegülni.

Ezek az abszolút kormányok szol­
gáltak közvetítőkul az európai nagy­
hatalmakkal szemben, mert ezek iránt 
bizonyos tiszteletet és félelmet érezve, 
igyekeztek velük jó viszonyban lenni.

Ez a rendszer legnagyobb tökéletes“ 
ségét Egyiptomban érte el, ahol Anglia 
1882-től kezdve egészen 1914-ig való­
ságos felségjogokat élvezett, pedig mind­
össze csak egy pár ezer katonát tar­
tott érdekei biztosítására. Mihelyt sike­
rült tanácsosait és tanácsait a Kedive 
kormányával elfogadtatni, kénye-kedve 
szerint fordíthatta a maga hasznára az 
uralkodói tekintélyt, amely, ha a török 
szultánnal nem is vehette fel a ver­
senyt, mégis nagyon jelentős volt.

De ez az állapot nincs már többé, 
belépett a történelem keretébe. Nincs 
már szultán Konstantinápolyban, nincs 
már kidive Kairóban, aki ott amannak 
a helyettese volt. A perzsa sah trónja 
inog Teheránban. A fezes köztársaság 
uralkodik Angorában, ahol a hatalom 
magán viseli a demokráciának is, a 
diktatúrának is a bélyegét. Egyiptom­
ban európai mintára készült alkotmá­
nyos királyság alakult ki. Még nem 
lehet egészen jól előrelátni annak a 
változásnak végeredményét, amely Per­
zsiában forr. Angora és Kairó kormá-

Schulpe „Der Wand’rer und das Vo­
gelein“ előadja: Helfrich Etelka, ti. 
Radicsevits—Horejsek „Leány a kút­
nál“ énekli: Fisztrich Irma, zongorán 
kiséri: Szottics Mancika 7. Rádicsevits 
—Andor „Halálsejtelem“ előadja: Ko­
vács Mihály. A kultur est-en kizárólag 
tagok és hozzátartozói jogosultak meg­
jelenni. Belépődíj nincs.

— Uj hivatalos órák a rendőr­
ségen. Mihaldzsics Sztanoje főkapi­
tány ma kelt rendelete értelmében a 
rendőrség a jövő héttől kezdve dél­
előtt 8 órától 12-ig és délután 3 órá­
tól 5 óráig tart hivatalos órákat.

— Szerbnyelvi-tanfolyam. A beit. 
kath. kör tagjai és hozzátartozói ré­
szére szerbnyelvi tanfolyamot rendez. 
A tanfolyam május hó 4-én kezdődik. 
Az előadások naponta — vasár és 
ünnep nap kivételeiével — d. ti. fél 7 
és fél 8 óráig tartatnak a kör nagyter­
mében. Tandíj egy hóra 80 dinár. Je­
lentkezni lehet naponta 6—8 óra kö­
zött a titkárnál esetleg irásbelileg a le­
vélszekrény utján.

— Hirtelen halál. Pérteken dél­
után szivszélhüdés következtében hir­
telen meghalt Katyanszki Milán szo­
bafestő mester az Iparos Szövetkezet 
elnöke és a Névén alelnöke. Temetése 
vasárnap délután lesz.

(x) Aki jól akar szórakozni az 
beiratkozik a Kardos kölcsönkönyv­
tárba mely Kralja Petra u. 19. szám 
alatt van.

végnapjai Keleten
nyalnak minden különbözősége mel­
lett is sok hasonlatosságot lehet találni, 
ami egy bizonyos oldalukat illeti: nem 
szolgálnak már többé alázatos és en­
gedékeny közvétitők gyanánt saját or­
száguk és Eurapa országai között.

A jobban elszigetelt, távolabbi, aka­
ratosabb Angora nyilván visszautasítja 
ezt a szerepet. A jobban érintkezésben 
lévő, közelebbi, szelidebb Kairó haj­
landó volna a britt hatalomnak ked­
vére lenni, csakhogy hol van az a jól­
fegyelmezett lakosság, amely ellenvetés 
nélkül szolgálta a kedive kormányát? 
A minden lépten-nyomon felmerülő 
akadályok, amelyekbe Anglia Egyip­
tomban ütközik, mind ebből az átala­
kulásból következtek.

Ami a legkülönösebb ebben a hely­
zetben, az az, hogy Anglia maga volt 
ennek felidőzője. A kedive tekintélye 
a háború előtt épugy, mint a szultáné, 
a belső források kiapadásával arányo­
san csökkent, Anglia 1914. év őszén a 
kegive németbarát érzelmei miatt a 
helyzetet gyökeresen megoldotta. Azok 
az államférfiak, akik a kedivét akkor 
letették és Egyiptomot protektorátussá 
változtatták, meg voltak győződve, hogy 
az utolsó követ gördítették el Anglia 
utjából, amely a Nílus völgyén való 
uralmát akadályozta. Hanem rosszul 
csinálták meg számadásaikat, mert a 
legbiztosabb és legkényelmesebb esz­
köztől fosztották meg magukat.

Mihelyt a régi törvényes intézmény 
megszűnt, amely mögött az idegen be­
folyás rejtőzködött, Anglia szemtől- 
szemben találta magát az egyptomi 
néppel és kormányzatát csakis a tiszta 
nyers erőszakra alapíthatta. Már pedig 
másforma katonai erőkre lett volna 
szükség, hogy egy olyan országgal 
szemben, mint Egyiptom, idegen és 
keresztény hatalmasság akaratát érvé­
nyesítse !

Ebben rejlik az oka annak, hogy 
Anglia végtére 1922-ban lemondott 
protekrori mivoltáról és beleegyezett az 
alkotmányos királyság létesítésébe, to­
vábbá Egyiptom korlátolt függetlensé­
gét elismerte. Lehetetlen még a gon­
dolata is egy olyan protektorátusnak, 
amelyben kisszámú katonai erő fentar- 
tása mellett is tekintélyes bennszülött 
kormány támogatása nélkül valamely 
hatalmasság befolyását épségben 
tartsa.

— A református egyházközség 
közgyűlése. A novisadi református 
egyházközség vasárnap délelőtt 11 óra­
kor az istentisztelet után közgyűlést 
tart a felső református iskolában. 
Tárgy: Az évi lelkész! összfizetésnek 
50 métermázsa búzáról 80 métermázsa 
búzára való felemelése s felhatalma­
zás az ennek megfelelő adókulcs meg­
állapítására. Tekintettel a tárgysorozat 
fontosságára kéretnek a tagok minél 
nagyobb számban megjelenni a köz­
gyűlésen.

— Útonálló vándorlegény. A no­
visadi rendőrség ma letartóztatta Born- 
loros Imre vándorlegényt, aki nemré­
gen Potrovci mellett megtámadta az 
országúton haladó Deutchmann Lajos 
mitrovicai asztalossegédet és elvette 
tőle hátizsákját. A többszörösen bün­
tetett csavargót átadják az ügyészségnek.

— Revolver a cigánynál. A novi­
sadi rendőrségen ma őrizetbe vették 
Jovanovics Lázár maradéki cigányt. 
Megmotozásakor egy kilencmllliméteres 
forgópisztolyt és nyolc töltényt találtak 
nála. Kitoloncolása iránt megtették a 
szükséges intézkedéseket.

— A kisértő pénz. Crnojaksi Ni­
kola szilbási cscndőrőrmester napo­
kig keresett egy rablóbandát faluja 
környékén. Végre sikerült is neki a 
négy tagú bandát elfogni, amikor meg­
motozta őket, mindegyiknél talált né­
hány vadonatúj százdinárost. Ez a pénz 
kísértésbe hozta az öreg csendőrőr­

mestert. Elgondolta, hogy hány kelle­
mes mulatságot lehetni rendezni a 
pénzből, ha az övé lenne. De miért ne 
lehetne az övé? A rablók nem mernek 
majd szólni, hogy pénzt találtak náluk, 
ősein szól róla és igy megmaradhat 
neki a pénz A gondolatot tett követle 
Crnojacski a pénzt tárcájába tette és 
megtartotta. A törvénytelen pénzszer­
zés azonban kiderült, Crvojacskit letar­
tóztatták és tegnap bekísértek a novi­
sadi ügyészség fogházába.

— A római zarándokút. Miután 
a római zarándokúira jelentkezettek 
közül tizenketten visszaléptek, a plé­
bánia hivatal keddig még elfogad je­
lentkezőket a visszalépések helyére. A 
római zarándok ut II. osztályon lakás­
sal együtt 1500 dinárba kerül, az ét­
kezés még külön 500 dinár. Az egész 
római ut tehát 11. osztályon lakással és 
élelmezéssel együtt 2000 dinárba kerül

— Értesítés a nyugdíjasoknak. 
Értesüléseink szerint a Nyugdíjas Szö­
vetség agilis elnökének Schindler János 
valamint Csernyei Mór urnák szives 
közbenjárására sikerült megnyerni a 
nyugdíjasok részére egy novisadi or­
vost, aki a rendes orvosi honorárium 
egyhatod részéért hajlandó a nyugdí­
jasok kezelését elvállalni. Továbbá az 
összes novisadi gyógyszertárak 20 szá­
zalék engedményt adnak a nyugdíjasok 
részére. A legnagyobb elismeréssel 
adózunk nemes eljárásukért, úgy a 
vezetőségnek, mint mindazoknak, akik 
a nyugdíjasokért ezen emberbaráti 
áldozatot meghozzák! Kérjük a nyug­
díjasokat, hogy minél számosabban 
iratkozzanak be egyesületünkbe.

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi- 
sad, Duna-utca 22. 508-4-30

— Tolvajok az ügyészségi fog­
házban. Tegnap a titeli csendőrség a 
novisadi ügyészség fogházába kisérte 
Szabó Károlyt, aki Titelen követett el 
több lopást, a mali idjosi csendőrség 
pedig Szabó Józsefet, akit ugyancsak 
lopással vádolnak.

—- Orvosi hir. Uj orvos, dr. Kaim 
A. bőr és nemigyógyász volt bécsi és 
budapesti klinikai orvos megnyitotta 
rendelését Novisadon, Zseljeznicska ul. 
14. sz. alatt. Rengel: 8—10, fél 2—4-ig, 
nőknek 6—6, Kosmetika 11—12.

— Leesett a fáról. Péterrévei tu­
dósítónk jelenti:, Gutwein Frigyes 
péterrévei negyedik osztályos elemi is­
kolai tanuló a napokban több társa 
kíséretében kiment a Tiszaparti erdőbe 
játszani. Közben észrevették, hogy a 
magas nyárfákon igen sok varjufészek 
van. Gutwein nagy vakmerőséggel fel 
is mászott három fára, le is dobta a 
fészket a varjú fiókákkal együtt, ami­
kor a negyedik fát is megmászta és a 
fészket onnan is ledobta, letört alatta 
a vékony ág és talán tizenötméteres 
magasságból lezuhant. Esés közben 
többször próbált kapaszkodni a Jkiálió 
ágakba, mire pedig leért, teljesen 
összezúzta magát. Eletbenmaradásához 
semmi remény.

WAGNBR-nál
a lántz ezután S órától 1 6-ig.

Piaci árak április 25-én:
Vágómarha la — — 10.—11 —
Borjú — — — 16.—18.
Sertés — 14.—17.—
Malac 4—6 hetes 700—800.—
Bárány — — 12.-13.-
Vágott hal — — 50.-
Hal 28.-30.-
Hal, apró 15.—16.—
Hízott Ind 20.-23.-
Sovány lúd párja 170.--200.
Kacsa párja — 90.—
Pulyka párja — — 180.—210.—
Csirke — — 05.—80.—
Tojás. — — — 1.—
Muhar széna — — I —
Szalma — —.40

Az A P O L L Ö-ban ma:

QUO VADIS..J I. része
_______________a II. RÉSZ április hó 28-án és 29-én.
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Beogradban betiltották a la­

kók gyűlését. A beogradi lakók szö­
vetsége vasárnapra nagy tiltakozó nép- 
gyülést akart tartani, a rendőrség 
azonban megtiltotta a népgyülés meg­
tartását. A beogradi lakók [szövetségé­
ben emiatt nagy a felháborodás, mert 
az a vélemény, hogy a kormány a 
háziuraknak akart kedveskedni, ami­
kor betiltotta az ülést. A lakók szö­
vetsége mégis meg akarja tartani a 
gyűlést, azonban más helyen.

Gépész és fütővizsga. A becs- 
kereki gépész és fütő vizsgáztató bi­
zottság április hó 28-án vizsgát tart a 
lokomobil gépészek és stabil fűtők ré­
szére. A vizsga előtt minden jelentkező 
köteles a kurzuson résztvcnni, amely 
április hó 23-án kezdődik. E napon 
minden jelentkezőnek Becskereken kell 
lenni. A jelentkezőknek a következő 
okmányokat kell magukkal.; hozniok: 
keresztlevél, erkölcsi bizonyítvány és 
igazolvány a községi elöljáróságtól a 
gőzgépek mellett eltöltött prakszisról.

— A mozdonyvezetők és hajó­
gépészek bizonyítványait, amelyeket 
nem államnyelven állítottak ki, csak 
akkor használhatják lokomobilok és 
stabil gépek vezetésére, ha a becske- 
reki gépész és fütővizsgáz'ató bizottság 
azt államnyelvre kiállítja. A becskereki 
bizottság május 31-ig állítja ki ezeket 
az államnyelvü bizonyítványokat. Aki 
államnyelvű bizonyítványt akar, annak 
kérvényéhez 1.) az eredeti bizonyít­
ványt (amit visszakap) és 2.) 5 diná­
ros okmánybélyeggel ellátott kijelentést 
kell mellékelnie arról, hogy kvalifiká­
ciója megfelel a lokomobil vezetők 
képesítésének.

(x) A Srpska Zadruína Banka
Novisad (Szerb Szövetkezeti Bank rt.) 
fatelepét átvettük és teljesen újonnan 
berendeztük. Ajánljuk dus választékú 
raktárunkat úgy puha- mint kcmény- 
fiirészanyagban (tölgy, kőris, dió, cse­
resznye, szil, bükk, hárs és gyertyán) 
asztalos és épületfában, bognár-kádár­
jában, keréktalp-killlö és szöllőkaróban
valamint mindennemű kemény co puha
tűzifában. Kérjük a n. é. közönséget 
pontos kiszolgálásunkról és mérsékelt 
árainkról meggyőződni. Kiváló tisztelet­
tel Faipar Társaság (Drvarsko lndus- 
trijsko Dr.) Novisad-Palanka-Apatin.)

S5ö¥FEJÍÖ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzötcrem és goinbáthuzás.
Legu|abb^Uggön^J^to£sJehérneniüniiintAk

Sport
A NAK-sporttelep mai prog- 

rammja. A mai napot ismét a NAK 
tölti ki sportprogrammal. Egyszerre két 
„Amatőrt“ hozatott a novisadi egyesü­
let és ezzel egész kiadós programmot 
nyújt a sportbarátoknak. A verbászi 
Amatőrök (2 órakor játszanak) még 
nem voltak Novisadon, reméljük, be­
mutatkozásuk a NAK B csapata ellen 
sikeres lesz. A főattrakció természete­
sen a zemuni Amatör—NAK találko­
zása. Mindkét csapat formája tetőpont­
ján van és izgalomban bővelkedő 
játékot várhatunk. Ez a mérkőzés fél 
4 órakor kezdődik. Az előmérkőzést 
Simovics, a másodikat Nemes vezeti.

Nevezetes goalt lőtt Német Feri, 
a NAK kitűnő csatára husvét vasárnap 
Az a goal ugyanis amelyet a zemuni 
ASK-nak lőtt, az első NAK goal volt, 
amit az ujpályáján az egyesület 
elért. A NAK egyes sportrajongói rög­
tön elhatározták, hogy azt a játékost, 
aki ezt azt emlékezetes goalt lőtte, 
megajándékozzák. A gondolatot tett 
követte és Német Ferinek ma a pályán 
egy remek ezüst cigarettatárcát nyúj­
tanak át.

A Juda Makkabi ma Palánkán a 
Sloga csapatával mérkőzik.

Az alant felsorolt NAK játékoso­
kat ezúton is felszólítja az intéző, hogy 
a megadott időben megjelenjenek d. 
u. 2 órakor:

Kovracsek, Varga, Horváth 1., Ara­
nyosi, Weiss, Heterle, Molnár 1., Né­
meth Feri, Horváth III., Schubert, 
Faszt II. Tartalék: Radoszavlyevics.

Délután fél 4 órakor Faszt I., Martin, 
Gottwald, Antonies, Peikert, Alexi, 
Bertók, Spiller, Breznik, Lerch, Schäften 
Tartalék: Schmidt.

Délelőtt 9 órakor a következő játé­
kosok megjelenése kőtelező: Bábin, 
Butter, Pelikán, Majoros, Radoszav­
lyevics, Boros, Neuwirth, Peikert II., 
Horváth IV., Ditrich, Lerch 111., Otta, 
Molnár II. és Giorgijevics.

A jugoszláv birkózóbajnokság 
megrendezéséért két város vetélkedik. 
Sombor és Novisad kérték a Birkózó­
szövetséget, hogy megkapják május 
9-re és 10-re a bajnoki versenyt; dön­
tés azonban még nem érkezett. Na­
gyobb a valószínűség, hogy Novisad 
kapja meg a versenyrendezést, miután 
a múlt évben Somborban volt a 
verseny.

A zemuni Amatőrök a 11 órai 
gyorsvonattal érkeznek Novisadra. A 
NAK ugyanazzal a csapattal áll ki elle­
nük, amellyel a Gradjanskit husvétkor 
legyőzte. A mérkőzést Nemes vezeti. 
Az előmérkőzés keretében a verbászi 
Amatőrök mutatkoznak be. Miután a 
Karagyorgye-pályán semmi mérkőzés 
nem lesz, előreláthatólag rekordközön­
sége lesz vasárnap a NAK uj pályá­
jának.

A beogradi válogatott végleges 
összeállítása, amellyel a zagrebiak ellen 
játszik a következő: Laki, Ivkovics, 
Petrovics—Nacsevics, Mahek, Marko- 
vics—Gyurics, Wetzer, Luburics, Pet- 
kovics, Szekulics.

A BSK—Jugoslavia mérkőzést má­
jus 3-án játszák le a BSK-pályán.

Igen megerősödött a juda Mak­
kabi csapata. A Wienerncustadtról ide­
költözött Fleischer (volt alsóausztriai 
válogatott) belépésével. Fleischer lesz 
egyben a Makkabi amatőrtrénere.

Mit fizetnek játékosaiknak az 
osztrák profiegyesületek. Az oszt­
rák szövetség intézőbizottságának leg­
utóbbi ülésén nyilvánosságra került, 
hogy az elsőosztályu nem amatőr- 
egyesületek a következő gázsikat fize­
tik: Hakoah 17 játékosnak összesen 
havi 70 milliót, WAC 19 játékosának 
összesen havi 60 milliót, Amateure 18 
játékosnak össesen havi 60 milliót, 
Simmering 10 játékosnak összesen havi 
40 milliót, Admira 17 játskosnak ösz- 
szesen havi 25 milliót, Wacker 18 já­
tékosnak összesen havi 40 milliót, a 
Wienna 15 játékosnak összesen havi 
60 milliót, Rapid 20 játékosnak össze­
sen havi 50 milliót, a WSC 19 játé­
kosnak összesen havi 50 milliót, Slo­
van 19 játékosnak összesen havi 40 
milliót, Rudolfshügel 17 játékosnak 
összesen havi 25 milliót.

Tőzsde
Chicagói terménytőzsde

1925 április 25, 10 óra
Búza

Május 1 SO.6/«
Julius 139.B/a
Szeptember 132.— 
Irányzat: szilárd

Tengeri
Május 106.—
Julius 109.e/e
Szeptember 108.50 

(Avala)
Novisadi terménytőzsde

1925 április 25. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai 75-76 kg, 2 >/o duplikál kassza 
kötés 477.50-480, 200 mm 

bánáti .75-76 kg, 3"/o szentai paritás 
kötés 470, 100 mm 

szerbiai 73-74 kg, 3"/o beogradi par. d. k.
kötés 425, 300 mm

Tengeri
bácskai dup.kassza kötés 175, 500 mm 
bácskai V-VI, d. k. kötés 200, 500 mm 
szerémi dup.kassza kötés 175, 400 mm 
szerbiai VI, dunai h. kötés 205,4000 mm

Búzaliszt
bácskai 6. kenyéri, kötés 520, 200 mm 

Irányzat: nyugodtabb

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata j

ftpré hirdetések. |
I TJ PÁRISI NŐI és GYERMEK KALAPOK ] 

és átalakítás, elsőrangú szakmunka, j 
olcsó árak. FI§ER-né kalapdivatterme Futoski j 
put 77. (Lövölde épületben ) Tanuló leány 
felvétetik. 720-1-2

pAJGALAMB KIÁRUSÍTÁS 1 Tenyésztés tel- 
* hagyása folytán naponta 12—2 óráig, 
vasárnap egész nap. FISER, Futoski put 77.

KIADÓ két helyiség műhelynek vagy rak­
tárnak Futaki ucca 70. 709—1—2

FŐZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 
Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

Mindenes szakácsnő jó fizetéssel, kis
családhoz kerestetik. Cim a kiadóban.

1VIOZI, teljes berendezéssel, üzemben, tár- 
sas viszony miatt eladó. Cim a kiadó- 

hivatalban. 729-1—2

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Homier Péter Utódainál, Hauisad.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy újonnan épült termemben f. hó 26-án vasárnap |

nagy mulatságot I
rendezek. Délután 4—7-ig tamburahangverseny, este tánc reggelig. A zenét a kis- j 

hegycsi elsőrendű tamburazenekar szolgáltatja. Kittinő vörös és fehér borról, frissen I 
csapolt sörről és hideg ételekről gondoskodtam. — Számos látogatást kér Oropka ! 
Ferencné, nagyvendéglős, Darányi-telep III. ut, 54. szám. 733—1 — 1

I
I

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány­
úién 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

HIRDETÉSEK

I
 Gyászjelentés

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk, hogy a hőn szeretett férj, 
apa, testvér, rokon

ERDÉLYI PÁL
SZABÓ I

hosszas szenvedés után f. hó 25-én 
reggel 8 órakor az Urban csende­
sen elhunyt. A boldogult földi ma­
radványait f. hó 26-án d. u. 5 óra­
kor fogjuk a rom. kath. vallás 
szertartása szerint a Kaineniéka u.
28. számú gyászházból örök nyu­
galomra helyezni.

A gyászoló család.
— XMM—

kapható V. Kollarsklnál, Növi
Sad, Kralja Alexandra ulica 1. szám. 

 726-1—3

Naponta

A Strand utón.

100 klg.-ként 32 dinárért, felapritva 
36 dinárért állandóan kapható.

Uszpenszka u. 12. szám.
558-1-8

kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Jó házból való fin teljes ellátással

pikkolőnak
felvétetik.

Cim: „Adám“ hirdetőiroda
Oslobodjenja trg 1. emelet. 

________________ 708-1—2

uj fatelepén, Temerini ut, Kanálison 
túl szerezheti be. sasa Telefon: 306.

Gőzölt
Bükk és Tölgy deszkákat,
valamint egyéb asztalos és építő­

anyagot legjobban

LISIC DJURICA

A mai naptól a mosási és vasalási 
árakat a következőkép szállítottam le: 
Gallér mosás és vasalással ezelőtt 
2 D., most 1*50 D. Kézelő mosás 
és vasalással ezelőtt 4 D., most 3 D. 
A többi e szakmába vágó összes 
munkák szintén 25,%-al olcsóbbak.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy 
Laze Kostiéa (Széchenyi) u. 6. sz. alatt
modern magyar, német

kölcsönkönyvtárt
nyitottunk. A n. é. közönség szives támo­
gatását kérve, maradunk kiváló tisztelettel

70X90 cm. nagyságban, vastag fits 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Mérnökiül és Építészek részire

Klemm és Schmiedingcr.
706-1 —2
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Lisztes és egyéb

ZSÁKOK
uj és használt; ma gyári áron alul. — Uj

PONYVÁK
ugyancsak gyári áron alul, rendelésre bár­
mely méretben 24 órán belül elkészülnek.

Minden minőségű

ZSINEG
áru nagyban, gyári árban.

KOMLÓ ZSINEGEK
és valódi amerikai

Sisal Manilla
kévekötöző

S H S. területén legolcsóbban beszerezhető

AVRAM SCHIFF,
zsák, ponyva, zsineg nagykereskedő. Ponyva és zsák- # 
Futoski put 4. kölcsönző NOVISAD. Telefon 403.

Sürgönyeim: JuteSif. 588—1 — 10 *
FILIAL A: Beograd, Karadjorjeva ulica 21. Zagreb, 

Triest, Budapest, Bécs.
kérjen Árajánlatot 1 I

©

Egy nyersolajmotor
30 lóerős azonnal eladó. Bővebbet:

Duna u. 5. szám alatt
715 a vendéglősnél. 1—4

Határozat.
A rendőrfőkapitányi hivatal a városi 

tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján a 
következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó automobilok tűzhöz ki­
vonulnak, szirénával vagy kürttel ad­
nak jelet, ez alkalommal az összes 
közlekedési eszközöknek ki kell térni 
előlük az ut jobb oldalára és addig ott 
maradni, amig az automobilok nem 
mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert a 
kocsik és automobilok szabálytalanul 
közlekednek és ezáltal megakadályoz­
zák a városi tűzoltóság gyors és sza­
bad mozgását, ami által egyrészt az 
utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt 
pedig a tűz gyors eloltása elé gördíte­
nek akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879. 
évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják 
megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitányi hi­
vatala 1925. április 24.

Mihaldzsics
rendőrfőkapitány.

FOJT
KALAPFESTŐ

INTÉZET

NOVISAD I
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

Brazíliába
ingyenes utazásokról, valamint saját 
költségen az összes tengerentúli 
földekre utazásokról legjobb fel­

világosításokat ad

BÍRÓ AMERIKA
Növi Sad, Kralja Petra ulica 11. sz.

718-1-6 ______

fl gojyodina legnaggobb rézmiiues műhelye!
Mindennemű kész pálinkafőző Üstök, valamint 

rézből készített mosóüetök nagy lerakata.
Műhelyemben készítek safájTalálmányu legújabb tipusu

permetezőgépeket f_96
gummilemczek nélkül. Legtökéletesebb gyártmány, garancia 
mellett. Megrendelés szerint vállalunk mindennemű, a réz­
műves szakmába vágó munkát házi és ipari télokra.

ta MaioÉié, rézműves Msad, Hisaöha 3Z.

Umm hí lakását!
A legmodernebb minták a leggazdagabb válasz­
tékban megérkeztek. Ölesé árak, pontos és 
gyors kiszolgálás. 730—1

Schmidt Rezső, szobafestő és mázoló
Laza Kostica ulica 27. szám.

A mi jelszavunk: Kevés haszon - nagy forgalom

Monasevic és Stanisic
női és férfi divatáru kereskedés 
Novisad, PaSltevs (Szűcsi w. 23.

4Ő Megkaptuk a tavaszi és nyári szezonra nagy választékban a
férfi és gyermek kalapokat, különféle gyermeksapkákat, férfi 
ingeket fehérben és színesben, alsónadrágokat, galléro­
kat, nyakkendőket és harisnyákat.

Továbbá kész női ruhák és blúzok kötött selyemből, 
kombinék és mindenféle női fehérnemű. Női és gyermek 
harisnyák nagy választékban különféle árakban. Keztyük, 
esőernyők és napernyők valamint az összes e szakmába 

fl) vágó cikkek.
Ajánljuk helybeli és vidéki vevőinknek, hogy mielőtt a fenti 

cikkekben szükségletét fedezné, tekintse meg okvetlen saját érde­
kében árukészletünket vételkényszer nélkül és győződjön meg 
olcsó árainkról. 634-2 6

A mi jelszavunk: Kevés haszon - nagy forgalom
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Freiem! Vadászok!Fiafleleml
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF
puskamüveshez, Petrovaradin, FilipoviC ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle 
Javítást, úgymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, bar- 
nitást, márványozást Jótállás mellett. Vadásztársaság tagjainak nagy 
árengedmény, úgy áruban, mint javításokban. Királyi lőporeladás!

DOLLRflOlfflT
takarít meg, ha

varrógép és kerékpár
szükségletét nálam szerzi be. For­

duljon bizalommal
IRSAY JÓZSEF

puskamüves Petrovaradin, JelaSiéeva 43. 
653 (Fő-utcza.) 1—3

I. Novisadi Dobozgyár
D. BARTH, Petra Zrinjskcg 17.

Előállít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekcióé posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő­
skatulyákban. Összecsukható redőny­
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére 
Elsőrendű barna patentlemez; 
és fehér falemez gyári lerakat? 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-1 (XX 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Müfolt bőrkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta füződrót minden számban rak­
táron. - Versenyen kívüli árak!

ÉPÜLET VASGERENDÁK,
„U“ vasgerendák,

beton gömbvasak, minden méretben ál­
landóan nagy választékban a legolcsóbb 
napi árak mellett raktárról kaphatók.

517 Kuszli Gyula «-•
vaskereskedés, Novisad,Teinerinska u.8,

Zongoráit
és

Pianinolt
Elsőrangú gyártmány nagy választásban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben,

MOIT&SGKIIT ÉS hungolAsqkrt ELVtiLLBL

Leszállított árak! Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy üzle­
tünket reorganizáljuk és e célból

Leszállított árak!

mélyen leszállított áron eladásra Íiocsájtjíik az összes raktárunkon iévoánit
ar!ólVehíg“s^ dkStltt,2 S1 pínzrl^SSaS^nlzS 1̂ „a^n Äsfis Syber. (In deS)

árusítunk Összes áruink a leghíresebb külföldi gyárak gyártmányai és ezért senki el ne mulassza az alkalmat, hogy elsőrendű áruimból szükségletét
nálunk fedezze. — Kiváló tisztelettel 4UH-4-1U

Morta$evic, taxii és Curcic, Novisad
PaSiteva (Szűcs) utca 23. Viék: „Maiuracnál“ Paiiieva CSzücs) utca 9.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznicka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


